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La méthodologie de l’enquête

Echantillon de 1014 personnes représentatif de la

population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des

quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de

catégorie socioprofessionnelle, de catégorie

d’agglomération et de région de résidence.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay - Square pour Les Echos et Radio Classique »

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-

administré en ligne sur système CAWI (Computer

Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées les 14 et 15

septembre 2022.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des

incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant

les procédures et règles de la norme ISO 20252

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points

au plus pour un échantillon de 1000 répondants.



Le profil 

de l’échantillon
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personnes1014

Le profil de l’échantillon
Population française âgée de 18 ans et plus.

Source : INSEE

Age %

18 à 24 ans 10%

25 à 34 ans 15%

35 à 49 ans 24%

50 à 64 ans 24%

65 et plus 27%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 21%

De 2000 à 19 999 habitants 18%

De 20 000 à 99 999 habitants 14%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 17%

Région %

Ile-de-France 18%

Nord-ouest 23%

Nord-est 22%

Sud-ouest 11%

Sud-est 26%

Activité professionnelle %

Catégories socioprofessionnelles supérieures 29%

Agriculteurs / Artisans / Commerçants / Chefs 

d’entreprise
4%

Professions libérales / Cadres 10%

Professions intermédiaires 15%

Catégories populaires 29%

Employés 17%

Ouvriers 12%

Inactifs 42%

Retraités 28%

Autres inactifs 14%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%



Les résultats
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personnes1014

Le soutien à des mesures d’économie d’énergie

Q. Etes-vous favorable ou opposé aux mesures suivantes pour réduire la consommation d’énergie du pays durant l’hiver ?

43%

41%

35%

21%

16%

11%

39%

40%

36%

43%

41%

29%

11%

11%

17%

21%

30%

36%

6%

6%

11%

14%

12%

23%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

Limiter le chauffage à 19 degrés dans les bâtiment publics 

(administrations, établissements scolaires...)

Limiter le chauffage à 19 degrés dans les entreprises privées

Limiter le chauffage à 19 degrés dans votre logement

Instaurer un tarif progressif du gaz et de l'électricité, les premiers 

volumes consommés bénéficiant d'un tarif préférentiel, les tarifs 

augmentant ensuite en fonction des volumes consommés

Limiter temporairement l'approvisionnement en gaz et électricité 

de certaines entreprises aux heures de pics de consommation

Limiter temporairement l'approvisionnement en gaz et électricité 

de certains foyers aux heures de pics de consommation

Favorable

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Tout à fait opposé NSP

82%

81%

71%

64%

57%

40%
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personnes1014

Le soutien à des mesures d’économie d’énergie

Q. Etes-vous favorable ou opposé aux mesures suivantes pour réduire la consommation d’énergie du pays durant l’hiver ?

Sexe Âge Statut
Revenus par unité

de consommation

% 

Favorable
Homme Femme

18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP + CSP - Inactif

Foyers 

les plus 

modestes

Foyers 

moyens 

inférieurs

Foyers 

moyens 

supérieurs

Foyers 

les plus 

aisés

Limiter le chauffage à 19 degrés dans les 

bâtiment publics (administrations, 

établissements scolaires...)

82% 88% 77% 70% 79% 77% 87% 89% 84% 77% 85% 74% 80% 87% 88%

Limiter le chauffage à 19 degrés dans les 

entreprises privées
81% 86% 76% 74% 73% 76% 85% 88% 82% 74% 84% 78% 79% 82% 86%

Limiter le chauffage à 19 degrés dans votre 

logement
71% 75% 67% 52% 63% 72% 79% 73% 75% 67% 70% 64% 68% 76% 76%

Instaurer un tarif progressif du gaz et de 

l'électricité, les premiers volumes consommés 

bénéficiant d'un tarif préférentiel, les tarifs 

augmentant ensuite en fonction des volumes 

consommés

64% 67% 62% 56% 67% 65% 65% 66% 74% 59% 61% 59% 63% 70% 67%

Limiter temporairement l'approvisionnement 

en gaz et électricité de certaines entreprises 

aux heures de pics de consommation

57% 59% 54% 50% 57% 54% 65% 54% 61% 57% 53% 57% 58% 55% 54%

Limiter temporairement l'approvisionnement 

en gaz et électricité de certains foyers aux 

heures de pics de consommation

40% 42% 38% 36% 40% 45% 43% 34% 42% 44% 34% 46% 37% 41% 36%
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personnes1014

Le soutien à des mesures d’économie d’énergie
Q. Etes-vous favorable ou opposé aux mesures suivantes pour réduire la consommation d’énergie du pays durant l’hiver ?

Catégorie d’agglomération Proximité partisane

% 

Favorable
Commune 

rurale

2000 à 
19 999 

habitants

20 000 à
99 999 

habitants

100 000 
habitants 

et plus

Agglo. 
parisienne

France

Insoumise

Parti 

socialiste

Europe 

écologie -

Les Verts*

Renaissance
Les

Républicains

Rassemblement

national

Sans 

préférence

Limiter le chauffage à 19 degrés dans les 

bâtiment publics (administrations, 

établissements scolaires...)

82% 86% 80% 73% 83% 85% 86% 78% 96% 92% 89% 75% 80%

Limiter le chauffage à 19 degrés dans les 

entreprises privées
81% 79% 83% 73% 81% 86% 87% 80% 95% 92% 84% 71% 80%

Limiter le chauffage à 19 degrés dans votre 

logement
71% 72% 70% 62% 72% 76% 73% 83% 75% 83% 73% 60% 71%

Instaurer un tarif progressif du gaz et de 

l'électricité, les premiers volumes consommés 

bénéficiant d'un tarif préférentiel, les tarifs 

augmentant ensuite en fonction des volumes 

consommés

64% 63% 65% 60% 63% 71% 70% 63% 73% 88% 70% 49% 63%

Limiter temporairement 

l'approvisionnement en gaz et électricité de 

certaines entreprises aux heures de pics de 

consommation

57% 53% 51% 50% 63% 61% 66% 54% 62% 68% 68% 45% 57%

Limiter temporairement 

l'approvisionnement en gaz et électricité de 

certains foyers aux heures de pics de 

consommation

40% 41% 37% 29% 42% 44% 34% 35% 48% 51% 52% 39% 38%

* En raison d'un faible nombre d'interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution.
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personnes1014

La perception de la hausse des prix de l’énergie en France 
par rapport à ses voisins européens
Q. D’après ce que vous en savez, la hausse du prix de l’énergie en France est-elle plus importante ou moins importante que 
celle constatée dans chacun des pays suivants ?

19% 14% 12% 12%

14%
16% 18% 17%

32% 40% 41% 42%

17%
19% 19% 19%

15%
8% 7% 7%

3% 3% 3% 3%

Plus importante 

en France

Beaucoup plus importante 

Un peu plus importante

Aussi importante

Un peu moins importante

Beaucoup moins importante

NSP

Au Royaume-Uni En Allemagne En Espagne En Italie

33% 30% 30% 29%

Moins importante en France 32% 27% 26% 26%
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personnes1014

La perception de la hausse des prix de l’énergie en France 
par rapport à ses voisins européens
Q. D’après ce que vous en savez, la hausse du prix de l’énergie en France est-elle plus importante ou moins importante que 
celle constatée dans chacun des pays suivants ?

Sexe Âge Statut
Revenus par unité

de consommation

% Plus 

importante en 

France

Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP + CSP - Inactif

Foyers 

les plus 

modestes

Foyers 

moyens 

inférieurs

Foyers 

moyens 

supérieurs

Foyers 

les plus 

aisés

Au Royaume-Uni 33% 32% 35% 40% 33% 33% 33% 32% 36% 33% 32% 33% 34% 32% 36%

En Allemagne 30% 30% 30% 28% 28% 32% 29% 29% 33% 29% 29% 31% 28% 29% 31%

En Espagne 30% 30% 30% 34% 30% 33% 29% 28% 36% 31% 28% 35% 30% 26% 33%

En Italie 29% 30% 29% 29% 25% 31% 31% 28% 36% 28% 25% 34% 27% 27% 29%
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personnes1014

La perception de la hausse des prix de l’énergie en France 
par rapport à ses voisins européens
Q. D’après ce que vous en savez, la hausse du prix de l’énergie en France est-elle plus importante ou moins importante que 
celle constatée dans chacun des pays suivants ?

Catégorie d’agglomération Proximité partisane

% Plus 

importante en 

France

Commune 
rurale

2000 à 
19 999 

habitants

20 000 à
99 999 

habitants

100 000 
habitants 

et plus

Agglo. 
parisienne

France

Insoumise

Parti 

socialiste

Europe 

écologie -

Les Verts*

Renaissance
Les

Républicains

Rassemblement

national

Sans 

préférence

Au Royaume-Uni 33% 32% 35% 30% 32% 37% 40% 29% 29% 38% 35% 37% 29%

En Allemagne 30% 31% 28% 29% 30% 30% 36% 33% 31% 33% 31% 30% 26%

En Espagne 30% 30% 27% 30% 30% 35% 34% 30% 32% 36% 34% 26% 26%

En Italie 29% 33% 26% 34% 24% 33% 30% 34% 31% 33% 31% 28% 24%

* En raison d'un faible nombre d'interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution.
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personnes1014

La perception de la hausse des prix de l’énergie en France 
par rapport à ses voisins européens
Q. D’après ce que vous en savez, la hausse du prix de l’énergie en France est-elle plus importante ou moins importante que 
celle constatée dans chacun des pays suivants ?

Sexe Âge Statut
Revenus par unités de 

consommation

% Moins 

importante en 

France

Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP + CSP - Inactif

Foyers 

les plus 

modestes

Foyers 

moyens 

inférieurs

Foyers 

moyens 

supérieurs

Foyers 

les plus 

aisés

Au Royaume-Uni 32% 43% 22% 21% 22% 28% 37% 40% 33% 27% 36% 24% 27% 37% 42%

En Allemagne 27% 36% 18% 22% 18% 22% 32% 34% 27% 22% 31% 19% 23% 29% 40%

En Espagne 26% 34% 19% 22% 19% 20% 30% 33% 25% 23% 30% 19% 21% 28% 36%

En Italie 26% 34% 18% 15% 22% 23% 28% 33% 25% 22% 30% 22% 20% 27% 37%



14pour‘‘opinionway

personnes1014

La perception de la hausse des prix de l’énergie en France 
par rapport à ses voisins européens
Q. D’après ce que vous en savez, la hausse du prix de l’énergie en France est-elle plus importante ou moins importante que 
celle constatée dans chacun des pays suivants ?

Catégorie d’agglomération Proximité partisane

% Moins 

importante en 

France

Commune 
rurale

2000 à 
19 999 

habitants

20 000 à
99 999 

habitants

100 000 
habitants 

et plus

Agglo. 
parisienne

France

Insoumise

Parti 

socialiste

Europe 

écologie -

Les Verts*

Renaissance
Les

Républicains

Rassemblement

national

Sans 

préférence

Au Royaume-Uni 32% 33% 34% 26% 31% 35% 22% 26% 30% 46% 34% 31% 31%

En Allemagne 27% 25% 29% 24% 29% 27% 21% 24% 23% 44% 27% 25% 24%

En Espagne 26% 26% 29% 24% 27% 23% 23% 29% 25% 39% 33% 27% 23%

En Italie 26% 24% 29% 24% 25% 28% 23% 27% 26% 44% 26% 29% 23%

* En raison d'un faible nombre d'interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution.
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personnes1014

Le soutien aux sanctions économiques contre la Russie 

Q. Êtes-vous favorable ou opposé aux sanctions économiques contre la Russie en réponse à l’invasion de l’Ukraine, même si 
elles entrainent une hausse des prix de l’énergie en France ?

33%
36%

18%

11%

2%

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Tout à fait opposé NSP

69%
Favorable

29%
Opposé
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personnes1014

Le soutien aux sanctions économiques contre la Russie 

Q. Êtes-vous favorable ou opposé aux sanctions économiques contre la Russie en réponse à l’invasion de l’Ukraine, même si 
elles entrainent une hausse des prix de l’énergie en France ?

Sexe Âge Statut
Revenus par unité

de consommation

% Total Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP + CSP - Inactif

Foyers 

les plus 

modestes

Foyers 

moyens 

inférieurs

Foyers 

moyens 

supérieurs

Foyers 

les plus 

aisés

Sous-total Favorable 69% 77% 61% 59% 65% 66% 74% 73% 73% 66% 68% 56% 62% 74% 81%

…Tout à fait favorable 33% 42% 24% 14% 21% 31% 41% 40% 39% 22% 35% 24% 26% 33% 49%

…Plutôt favorable 36% 35% 37% 45% 44% 35% 33% 33% 34% 44% 33% 32% 36% 41% 32%

Sous-total opposé 29% 22% 36% 41% 31% 31% 24% 26% 26% 31% 30% 42% 37% 24% 18%

…Plutôt opposé 18% 12% 24% 37% 19% 18% 12% 16% 19% 17% 19% 29% 23% 14% 10%

…Tout à fait opposé 11% 10% 12% 4% 12% 13% 12% 10% 7% 14% 11% 13% 14% 10% 8%
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personnes1014

Le soutien aux sanctions économiques contre la Russie 

Q. Êtes-vous favorable ou opposé aux sanctions économiques contre la Russie en réponse à l’invasion de l’Ukraine, même si 
elles entrainent une hausse des prix de l’énergie en France ?

Catégorie d’agglomération Proximité partisane

% Total
Commune 

rurale

2000 à 
19 999 

habitants

20 000 à
99 999 

habitants

100 000 
habitants 

et plus

Agglo. 
parisienne

France

Insoumise

Parti 

socialiste

Europe 

écologie -

Les Verts*

Renaissance
Les

Républicains

Rassemblement

national

Sans 

préférence

Sous-total Favorable 69% 70% 66% 59% 66% 84% 60% 78% 68% 90% 86% 59% 68%

…Tout à fait favorable 33% 30% 39% 22% 33% 38% 23% 39% 45% 62% 50% 19% 28%

…Plutôt favorable 36% 40% 27% 37% 33% 46% 37% 39% 23% 28% 36% 40% 40%

Sous-total opposé 29% 28% 33% 38% 32% 14% 36% 22% 30% 10% 14% 41% 29%

…Plutôt opposé 18% 16% 22% 19% 24% 6% 17% 19% 28% 9% 8% 19% 19%

…Tout à fait opposé 11% 12% 11% 19% 8% 8% 19% 3% 2% 1% 6% 22% 10%

* En raison d'un faible nombre d'interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution.
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personnes

Très inquiet Assez inquiet Peu inquiet Pas du tout inquiet NSP

1014

L’inquiétude sur les risques de pénurie d’énergie

Q. Pour les mois qui viennent, êtes-vous inquiet ou pas concernant chacun des risques de pénurie suivants ?

22%

18%

17%

42%

37%

34%

29%

30%

36%

6%

14%

12%

1%

1%

1%

Pénurie d'électricité

Pénurie de gaz

Pénurie de carburants 

(essence, gasoil)

Inquiet

64%

55%

51%

71% 
des Français s’inquiètent 

d’un risque de pénurie 

pour au moins une 

énergie
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L’inquiétude sur les risques de pénurie d’énergie

Q. Pour les mois qui viennent, êtes-vous inquiet ou pas concernant chacun des risques de pénurie suivants ?

Sexe Âge Statut
Revenus par unité

de consommation

% Total

Inquiet
Homme Femme

18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP + CSP - Inactif

Foyers 

les plus 

modestes

Foyers 

moyens 

inférieurs

Foyers 

moyens 

supérieurs

Foyers 

les plus 

aisés

Pénurie d'électricité 64% 54% 74% 76% 75% 57% 63% 61% 58% 70% 63% 75% 68% 62% 54%

Pénurie de gaz 55% 50% 60% 64% 60% 52% 57% 53% 50% 60% 55% 65% 57% 53% 50%

Pénurie de carburants (essence, gasoil) 51% 40% 62% 64% 61% 53% 49% 41% 47% 61% 46% 62% 54% 47% 41%

Catégorie d’agglomération Proximité partisane

% Total

Inquiet
Commune 

rurale

2000 à 
19 999 

habitants

20 000 à
99 999 

habitants

100 000 
habitants 

et plus

Agglo. 
parisienne

France

Insoumise

Parti 

socialiste

Europe 

écologie -

Les Verts*

Renaissance
Les

Républicains

Rassemblement

national

Sans 

préférence

Pénurie d'électricité 64% 68% 64% 68% 59% 68% 67% 60% 59% 52% 65% 73% 67%

Pénurie de gaz 55% 56% 50% 56% 55% 62% 57% 61% 40% 48% 56% 56% 58%

Pénurie de carburants (essence, gasoil) 51% 52% 50% 55% 47% 56% 51% 56% 38% 35% 57% 61% 52%

* En raison d'un faible nombre d'interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution.
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personnes1014

Les priorités d’approvisionnement en cas de pénurie

Q. En cas de pénurie d’électricité ou de gaz, faudrait-il selon vous privilégier l’approvisionnement… ?

41%

56%

3%

…des entreprises, pour ne pas 

aggraver la situation économique

…des particuliers, pour limiter l’impact 

des pénuries sur le quotidien des 

Français

NSP
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Les approvisionnements à privilégier en cas de pénurie

Q. En cas de pénurie d’électricité ou de gaz, faudrait-il selon vous privilégier l’approvisionnement… ?

Sexe Âge Statut Revenus par unité de consommation

% Total Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP + CSP - Inactif

Foyers 

les plus 

modestes

Foyers 

moyens 

inférieurs

Foyers 

moyens 

supérieurs

Foyers 

les plus 

aisés

...des particuliers, pour limiter l'impact des 

pénuries sur le quotidien des Français
56% 57% 56% 66% 63% 54% 56% 49% 55% 61% 54% 63% 54% 55% 52%

...des entreprises, pour ne pas aggraver la 

situation économique
41% 40% 41% 33% 32% 43% 42% 47% 42% 35% 43% 35% 45% 42% 45%

Catégorie d’agglomération Proximité partisane

% Total
Commune 

rurale

2000 à 
19 999 

habitants

20 000 à
99 999 

habitants

100 000 
habitants 

et plus

Agglo. 
parisienne

France

Insoumise

Parti 

socialiste

Europe 

écologie -

Les Verts*

Renaissance
Les

Républicains

Rassemblement

national

Sans 

préférence

...des particuliers, pour limiter l'impact 

des pénuries sur le quotidien des 

Français

56% 57% 54% 58% 56% 55% 65% 53% 60% 46% 40% 55% 60%

...des entreprises, pour ne pas aggraver 

la situation économique
41% 39% 43% 39% 42% 40% 34% 45% 36% 53% 58% 43% 35%

* En raison d'un faible nombre d'interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution.
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L’analyse ‘‘opinionway

La France n’apparaît pas comme plus durement frappée par les hausses du coût de l’énergie que ses voisins européens

• Dans la crise énergétique que traverse l’Europe, les Français jugent que le pays n’est pas plus durement touché que ses voisins.

Environ deux tiers des personnes interrogés estiment ainsi que la hausse des prix de l’énergie a été aussi importante ou même moins

importante en France qu’au Royaume-Uni (64% au total), qu’en Espagne (67%), qu’en Allemagne (67%) ou qu’en Italie (68%). Dans le

détail plus d’un quart des Français estiment que cette hausse est moins importante en France que chez nos voisins.

• Notons toutefois que la perception de l’évolution des prix de l’énergie au Royaume-Uni est assez confuse, alors que le mouvement

« Don’t pay the bills » rencontre un certain écho outre-Manche. Un tiers des Français jugent que la hausse des prix en France a été

plus importante que chez nos voisins britanniques (33%), mais une même proportion juge au contraire qu’elle a été moins importante

(32%).

Les craintes de pénuries d’énergie cet hiver sont fortes

• Cependant, près de trois quarts des Français craignent que des pénuries ne frappent les produits d’énergie cet hiver (71%). La

situation apparaît critique concernant l’électricité, alors que 32 des 58 réacteurs nucléaires de l’hexagone sont actuellement à l’arrêt.

64% des personnes interrogées déclarent craindre que l’électricité ne manque cet hiver, dont 22% se disent très inquiètes. Pour le gaz

(55%) et les carburants (51%), une majorité des Français s’inquiète de pénuries durant l’hiver.

o Les foyers les plus modestes sont les plus inquiets concernant les risques de pénurie. 82% des personnes issues de ces

foyers sont inquiètes pour au moins une source d’énergie, contre 64% dans les foyers les plus aisés.
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L’analyse ‘‘opinionway

Les Français ne sont pas unanimes en ce qui concerne les priorités d’approvisionnement en cas de pénurie

• Si jamais l’énergie venait à manquer cet hiver, la priorité devrait être donnée à l’approvisionnement des particuliers pour 56%

des personnes interrogées, afin de limiter l’impact des pénuries sur le quotidien des Français. 41%des interviewés jugent toutefois

qu’il faudrait plutôt privilégier l’approvisionnement en énergie des entreprises, pour ne pas aggraver la situation économique.

o La protection des ménages en cas de pénurie est particulièrement importante pour les personnes aux revenus les plus

modestes : 63% d’entre elles souhaiteraient que l’approvisionnement en énergie aille en priorité aux particuliers en cas de

manque.

o Les avis sont bien plus partagés chez les Français les plus âgés (49%) et ceux issus des foyers les plus aisés (52%), où seuls 1

sur 2 souhaiteraient privilégier les foyers plutôt que ls entreprises.

o Les réponses sont fortement clivées politiquement. Une majorité des sympathisants de gauche (58%) et d’extrême-droite

(54%), mais surtout des personnes sans sympathie partisane (60%) estiment que les particuliers devront être approvisionnés en

priorité en cas de pénurie. Plus de la moitié des sympathisants de la majorité présidentielle et de la droite se prononcent au

contraire pour donner la priorité aux entreprises en cas de manques sur les produits d’énergie cet hiver (respectivement 54%

et 55%).
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Les Français soutiennent la mise en place de mesures d’économie d’énergie

• Pour faire face à ce risque de pénuries, les Français sont favorables à une large panoplie de mesures permettant de réduire la

consommation d’énergie. Les limitations du chauffage à 19°C sont les mesures les plus approuvées, particulièrement dans les bâtiments

publics et les entreprises privées : respectivement 82% et 81% des Français soutiennent ces propositions. Plus de 7 Français sur 10

sont même favorables à la limitation du chauffage à cette température dans leur propre logement (71%).

• Afin de limiter l’impact de la hausse des prix sur les factures en même temps que d’inciter à réduire les consommations, une adaptation

des tarifs est également soutenue par deux tiers des Français. 64% d’entre eux sont ainsi favorables à l’instauration d’un tarif plus

progressif du gaz et de l’électricité, en accordant un prix préférentiel aux premiers volumes consommés mais en l’augmentant ensuite

en fonction des volumes consommés.

o Les catégories socioprofessionnelles dites supérieures soutiendraient davantage des mesures restrictives touchant directement

les Français, que ce soit la limitation de la température à 19 degrés (75% contre 67% des ouvriers et employés) ou la mise en

place de tarifs progressifs du coût de l’énergie (74% contre 59% des employés et ouvriers).

• Signe que la population perçoit la gravité de la situation, une majorité des Français approuverait une mesure plus drastique : la

limitation temporaire de l'approvisionnement en gaz et électricité de certaines entreprises pendant les pics de consommation

(57%). L’accueil de telles mesures, si elles concernaient les foyers, serait en revanche bien moins positif, 59% y étant opposés. 40% des

personnes interrogées soutiendraient tout de même une limitation de l’approvisionnement pour certains foyers aux heures de pic.

o Les personnes aux foyers les plus modestes soutiennent davantage l’hypothèse d’une limitation temporaire de

l’approvisionnement des logements en gaz et en électricité pendant les pics de consommation : 46% y sont favorables, contre

36% des personnes les plus aisées.
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Malgré leur impact en matière énergétique, les sanctions économiques contre la Russie sont soutenues dans l’opinion

• Dans le début de sa guerre contre l’Ukraine, la Russie se sert du gaz comme un moyen de pression contre les pays européens.

Toutefois, malgré l’envolée des prix et les menaces de pénurie, le soutien aux sanctions économiques contre la Russie est

majoritaire dans l’opinion. Plus de deux tiers des personnes interrogées sont favorables aux sanctions économiques décidées par la

France contre la Russie en réponse à l'invasion de l'Ukraine, même si elles entrainent une hausse des prix de l'énergie (69%), et un

tiers y est même très favorable (33%).

o Le soutien aux sanctions économiques est quasiment unanime parmi les sympathisants de la majorité présidentielle et de la

droite (respectivement 91% et 87%). De nettes différences existent au sein des sympathisants des partis de gauche : 78% des

sympathisants du Parti socialiste se disent favorables à ces sanctions contre 60% seulement des sympathisants de la France

insoumise (60%). C’est à l’extrême-droite que le soutien aux sanctions est le moins vigoureux (55% auprès des

sympathisants de Reconquête et du Rassemblement national).



Square est un groupe de conseil en stratégie et management français. Créé en 2008,

doté d’une très forte culture entrepreneuriale, soucieux des enjeux éthiques et

sociétaux (www.fondation-square.org) il est présent en France, en Belgique et au

Luxembourg.
Composé de sept cabinets, le groupe Square est reconnu pour ses expertises autour

de l’innovation, de la data, de la transformation digitale, de la conformité et des

risques, des problématiques RSE ou des stratégies RH. S’appuyant sur les travaux de

recherche & développement qu’il mène avec les laboratoires de plusieurs grandes

écoles et universités, il intervient majoritairement auprès des grandes entreprises

issues des secteurs de l’assurance, de la banque, du retail et de la grande

consommation.
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dynamiques créatives de co-construction, les approches

communautaires et le storytelling.

Aujourd’hui OpinionWay poursuit sa dynamique de

croissance en s’implantant géographiquement sur des zones

à fort potentiel que sont l’Europe de l’Est et l’Afrique.
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C’est la mission qui anime les collaborateurs

d’OpinionWay et qui fonde la relation qu’ils tissent

avec leurs clients.

Le plaisir ressenti à apporter les réponses aux questions

qu’ils se posent, à réduire l’incertitude sur les décisions

à prendre, à tracker les insights pertinents et à co-

construire les solutions d’avenir, nourrit tous les projets sur
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Cet enthousiasme associé à un véritable goût pour 

l’innovation et la transmission expliquent que 

nos clients expriment une haute satisfaction après 
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